



中方就福岛核污染水排海问题阐述立场

IAEA 评估报告不是“通行证”

应日本外务省邀请，国际原子能机构(IAEA)总干事格罗西7月4日至7日访问日本。据报道，国际原子能机构发布了日本福岛核污染水处置综合评估报告，认为日本核污染水排海方案总体符合国际安全标准，机构将对日排海活动长期监督监测。

对此，中国外交部表示：据了解，这份报告未能充分反映所有参加评估工作各方专家的意见，有关结论未能获得各方专家一致认可。中方对机构仓促出台报告表示遗憾。我们认为，机构报告不能成为日方排海的“护身符”和“通行证”。机构因授权所限，没有审查日方排海方案的正当合法性，没有评估日方净化装置的长期有效性，没有确证日核污染水数据的真实准确性，相关结论存在较大局限性和片面性。

中国驻日大使馆4日举行记者会指出，日本政府在2021年4月宣布排海计划、2022年7月正式推出排海方



6月20日，人们在日本福岛市参加反对核污染水排海的抗议活动。 新华社发

案，多次宣称不会推迟排海，这些都远早于国际原子能机构工作组完成评估和发布最终报告，让国际社会对日方诚意打上重重的问号。从职能授权上来说，国际原子能机构是促进安全、可

靠、和平利用核技术的国际机构，不是评估核污染水对海洋环境和生物健康长远影响的合适机构。

中国驻日大使馆指出，日方限制国际原子能机构工作组授权，不接受

评估其他处置方案。基于上述理由，国际原子能机构报告证明不了日方排海的正当性与合法性，免除了日方应承担的道义责任和国际法义务。

中国驻日大使馆还从福岛核污染水排海缺乏正当性、排海将对全球海洋环境和人类健康带来巨大风险、日方强推排海违反国际法义务、日方刻意混淆福岛核污染水含氚量同核电站正常排放冷却水含氚量等方面阐述了中方立场。

中国驻日本大使吴江浩在记者会上敦促日方正视国内外正当合理关切，履行国际法义务，撤销排海错误决定，切实以科学、安全、透明的方式处置核污染水，并接受严格国际监督。

日本政府近日重申将在“今夏”实施福岛核污染水排海。日方一意孤行推进核污染水排海，引来日本国内渔业团体、太平洋沿岸地区、南太平洋岛国和国际社会的强烈反对和质疑。

综合新华社、央视新闻

“以全世界人民生命为赌注”

韩大规模集会对日核污染水排海计划表达愤怒

日本加速推进核污染水排海计划之际，韩国在野党和市民团体频频举行大规模集会，予以谴责、表达愤怒。与此同时，韩国盖洛普一项民意调查显示，八成受访者对日本核污染水排海后果忧心忡忡。

韩国反对声浪高涨

韩国最大在野党共同民主党7月1日在首尔市中心举行“谴责福岛核污染水海洋排放泛国民大会”，谴责日本政府计划向海洋排放核污染水，敦促韩国政府就日本核污染水排海一事明确表示反对。

据共同民主党方面统计，当日有近十万人参加大会。党首李在明发言说，如果日本想要污染海洋，韩国政府应该堂堂正正表示反对。

除了在野党，韩国众多市民团体近期频频在全国各地举行集会，呼吁共同阻止日本核污染水排海。

6月29日，60多个民间团体组成“誓死反对福岛核污染水排放釜山市民总动员筹备委员会”，在釜山市政府前的广场举行记者会，敦促韩国政府积极采取应对措施。

6月24日，“阻止日本放射性污染水排海全国行动”在首尔市政府附近举行今年5月以来第三次大规模集会，敦促日本政府和东京电力公司在陆地建设更多保管核污染水的设施。当日约有数千人参与集会，人们高举“保护太平洋”“向国际海洋法法庭提起诉讼日本”“陆地保管(核污染水)”等标语，要求日本政府采取替代方案，在陆地上保管福岛核污染水。这一民间团体计划7月8日在首尔市中心举行第4次集会。

6月12日，数千名渔民在首尔国会议事堂附近举行大规模集会，敦促韩国政府积极保护韩国渔民权益。集会者表示，韩国政府一再对日本筹备核污染水排海计划放任不管，如果核污染水排海成为现实，韩国约10万渔民的生计将遭受严重冲击。



7月1日，民众手持“反对向海洋排放福岛核污染水”字样的标语在韩国首尔参加集会。 新华社发

焦虑感在韩国蔓延

参加7月1日集会的首尔市民赵翰基接受记者采访时说：“日本作为发达国家，却以全世界人民生命为赌注(要将核污染水排海)，这实在太过分了！”

市民河妍熙告诉记者，大部分韩国人坚决反对日本单方面决定将核污染水排海，对于日本政府的一意孤行必须高度警惕。

住在忠清北道镇川的林恩珠说，日本政府不顾反对强行排放核污染水“厚颜无耻”“违背良心”，破坏人类生命和生态界，这一行为会受到历史的审判。

美国全国公共广播电台日前报道，日本核污染水排海计划导致焦虑感在韩国蔓延。不少韩国人担心排海影响海洋环境和海产品，因而正减少购买海鱼并囤积海盐。

韩国盖洛普6月30日发布的一项

民意调查显示，在回答“是否担心福岛核污染水排海污染韩国海域和水产品”时，有八成受访者表示担心。

美国全国公共广播电台援引首尔智库峨山政策研究院日本问题专家崔恩美(音)的话报道说，福岛问题直接关系到人们的健康和生命。核污染水排放不是一朝一夕的事情，它将持续30年。

排海计划加速推进

据共同社2日报道，日本政府正加速推进核污染水排海计划，目的是大致能在今年夏季启动排海。

据美联社6月30日报道，福岛第一核电站运营方东京电力公司(简称东电)已经完成核污染水排海所需设备的建设施工。日本原子能规制委员会称，如果进展顺利，东电预计将在一周内获得排海许可，不过，排海启动日期待定。

日本政府2021年4月13日决定，

将福岛第一核电站上百万吨核污染水过滤并稀释后排入大海，理由是福岛第一核电站内的核污染水存储罐已快存满。按东电说法，到今年夏秋之际核污染水将“无处可存”，不排放入海将耽误核电站的报废工作。

然而，真的是“无处可存”了吗？并不是！

就算核电站内没有更多地方用以新建存储罐，核电站周边这么多空地为什么不利用呢？东电对此的解释是，周边空地非东电所有。

这就奇怪了，众所周知福岛第一核电站周边大片土地已成“无人区”，无论是日本政府还是东电，只要有解决核污染水存储问题的决心，是可以购入土地，以空间换时间，最终找到更好的核污染水处理方案。

然而，日本却选择将核污染水排海。诚如参加集会的赵翰基所言，日本在“以全世界人民生命为赌注”。

据新华社电